Kurswahlen Anleitung

· Anmeldung hier.
· Die Tutoren der Q2 verteilen die Log-In-Daten an ihre Schülerinnen und Schüler. Am Tag nach der Gesamtkonferenz (17.6.) wird der Zugang freigeschaltet. 
· Wichtig: Passwort aus Sicherheitsgründen nach der Erstanmeldung ändern!
· Um Informationen zum Wahlprogramm (z.B. Beginn und Ende der Freischaltung) zu erhalten, ist die Angabe einer E-Mail-Adresse nötig.
· Die Kurswahl erfolgt in 2 Schritten: Kurswahl (17.-22.6.) und Erst- und Zweitwahl (23.-26.6). Beachten Sie unbedingt die Wahlzeiträume! Bis zum Ende des ersten Zeitraums können Sie sich jederzeit wieder einloggen und Ihre Wahl verändern. Ab 23.6. können Sie nur noch die Prioritäten ändern, nicht mehr die Kursbelegung! Die Zugangsdaten bleiben die gleichen. 
1. Kurswahlen (17. – 22. 6., 12 Uhr)
Wählen Sie den Link Kurse wählen oder Wahl ändern.
Mit der Kurswahl werden die Leistungs- und Grundkurse sowie der individuelle Stundenplan festgelegt. Dazu bitte den Bänderplan berücksichtigen! Bei Weiterbelegung der Kurse in Q2 wird größtmögliche Kontinuität angestrebt.
Die Farben auf dem elektronischen Wahlzettel haben dabei folgende Bedeutung:
grün: Dieser Kurs ist angewählt.
blau: Dieser Kurs kann noch zusätzlich angewählt werden.
rot:   Dieser Kurs ist nach den Belegregeln nicht anwählbar.
Ein gewähltes Fach (grün im Band) kann in einem anderen Band nicht noch einmal gewählt werden. Bei Umentscheidungen also bitte erst das Fach im ursprünglichen Band deaktivieren (erneut anklicken)!  
Eine Druckoption steht nach der Wahl zur Verfügung!
Die Kurswahl wird am 22.6. um 12 Uhr geschlossen. Danach ist keine Korrektur bei der Onlinewahl mehr möglich. Kurstausch mit 1:1 Tauschpartner ist i.d.R. in der ersten Unterrichtswoche des neuen Schuljahres möglich. 

2. Erst- und Zweitwahl (23.6. - 26.6.,  15 Uhr)
Stehen auf einem Band mehrere Kurse eines Fachs zur Auswahl, gibt es die Möglichkeit die Kurse in eine Wunsch-Reihenfolge zu bringen. 
Melden Sie sich dafür erneut an und wählen Sie den Link Lehrer wählen oder Wahl ändern.
In diesen Fällen können Sie die Wünsche mit Punkten gewichten (insgesamt stehen 60 Punkte zur Verfügung). Dabei entspricht die Erstwahl dem Kurs mit der höchsten Priorität, die Zweitwahl dem Kurs mit der zweithöchsten Priorität, usw. Das Wahlprogramm sorgt dafür, dass alle Wünsche der Schüler gerecht berücksichtigt werden.
Abgabe der Wahlbögen:
· Nach der Kurswahl drucken Sie sich Ihren Wahlbogen aus und geben ihn (ggf. von den Eltern unterschrieben) der Tutorin oder dem Tutor zurück.
· Erst nach der Abgabe wird die Fachwahl rechtskräftig.
Wichtig für die Sportwahl:
Wie bereits besprochen, wird der 3-stündige Kurs S5_Fh aufgelöst. Die Sportarten, die dort unterrichtet wurden, können als Prüfungssportarten im Abitur gewählt werden.  Für einen Wechsel in einen 2-Stündigen Kurs geben Sie bitte den Kurs Gh oder Bh ein.

Et, 10.6.2020
(Knut.eckhardt@t-online.de)
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